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Розглянуто особливості розвитку туризму в національному природному парку “Сколівські
Бескиди”. Описано туристично-ресурсний потенціал парку. Висвітлено проблеми та перспективи
використання національних природних парків для екотуризму.
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Однією з найбільш розвинутих і прибуткових галузей господарства країн світу є ту-
ризм, успіх якого полягає  в пізнанні довкілля та збереженні його багатств. З огляду на
зростання антропогенного впливу дуже актуальною стала проблема збереження при-
родного характеру ландшафтів районів, у яких поширений масовий туризм та відпочи-
нок людей.

Сьогодні серед різновидів туризму особливого поширення набуває екологічний ту-
ризм, для якого переважно залучають рекреаційні території національних природних
парків, біосферні заповідники, регіональні ландшафтні парки.

Розвиткові туризму на природоохоронних територіях присвячено небагато наукових
публікацій. У більшості з них схарактеризовано головно природничі та історико-куль-
турні ресурси. Спробами оцінити сучасний стан туристичного загосподарювання природно-
заповідних територій Західної України є статті Ю. Зінька [4,5], В. Гетьмана [3,4]. Ін-
формацію про природні та історико-культурні ресурси парку можна почерпнути у ви-
даннях НПП “Cколівські Бескиди” (автори – В. Крамарець, Я. Дубина, М. Коханець) [7,
8]. Також ми використали праці К. Геренчука [9], Я. Кравчука [6], М. Рожка [10] та
В. Слободяна [11] і матеріали НПП “Сколівські Бескиди” (щорічний літопис).

Спробуємо схарактеризувати особливості туристично-рекреаційного потенціалу та
розвитку туризму в національному природному парку “Сколівські Бескиди”.

Серед природоохоронних територій Львівщини вагоме місце посідає національний
природний парк (НПП) “Сколівські Бескиди”, який є природоохоронною рекреацій-
ною, культурно-освітньою, науково-дослідною установою загальнодержавного значен-
ня і входить до складу природно-заповідного фонду України. Створений НПП “Ско-
лівські Бескиди” для збереження, відтворення та раціонального використання природ-
них територіальних комплексів регіону, що мають важливе природоохоронне, естетич-
не, наукове, освітнє, рекреаційне та оздоровче значення, Указом Президента України
№157/99 від 1 лютого 1999 р. на території Дрогобицького, Сколівського і Турківського
районів Львівської обл. на загальній площі 35 684 га, у тому числі – 24 702 га, що нада-
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ні у постійне користування, та 10 982 га, що включені до його складу без вилучення в
землекористувачів [1].

НПП “Сколівські Бескиди” має значні рекреаційно-туристичні ресурси, зокрема,
природні та історико-культурні.

Територія національного природного парку є в межах геоморфологічного району
Сколівських Бескидів, які займають межиріччя Стрию–Опору–Сукелі–Мізунки. Відо-
мий як район середньовисотних моноклінальних хребтів, які приурочені до морфо-
структур (скиб) Сколівської, Парашки, Зелем’янки і Рожанки [6]. Сколівські Бескиди
мають розчленований рельєф з абсолютними висотами від 900 до 1 200 м. Основні
хребти простягаються з північного заходу на південний схід і розчленовані на окремі
вершини верхів’ями численних потоків. Сколівська скиба фіксована вершинами гір:
Ключ, Кичера, Перехресна, Діл, Ясенець. Її південно-східні схили переходять у скибу
Парашку, яка має найвищі вершини Сколівських Бескидів: гори Парашка (1 268,5 м –
найвища вершина), Тимків Верх, Зелена, Оброслий Верх, Великий Верх, Щавина, Кор-
чанка. З південного сходу межа скиби Парашки проходить Серединним хребтом з вер-
шинами гір Кривий Верх, Виднога, Липовали. Зі  скибою Зелем’янки пов’язані хребти з
вершинами гір Магура, Кіндрат, Буківець, Мутна [7].

На території парку є цінні геологічні об’єкти, цікаві для туристів та рекреантів, зок-
рема, скелі, відслонення геологічних порід та кар’єри.

Найвідоміші є скелі в межах с. Урич. Це виходи ямненських пісковиків, які утво-
рюють кілька відокремлених виступів: на заході – Гострий Камінь, у центрі – Камінь,
на сході – Жолоб. На скелях є давньоруська дерев’яна фортеця Тустань.

Ще одні скелі розташовані на лівому березі р. Стрий, які також представлені ям-
ненськими пісковиками.

Неподалік від с. Корчин виступає скеля Турецький камінь висотою до 3,5 м з при-
родним розломом, яка згадувана в народних легендах.

Біля с. Верхнього Синьовидного спостерігають відслонення орівської скиби.
На території Сколівського р-ну розташовані два кар’єри, які нині не діють. Перший

– на околиці м. Сколе – Тухольські ворота, або Колодка, у якому добували каміння. З
1936 р. кар’єр оголошений мінерало-петрографічною пам’яткою природи. Другий – у
Сколівському лісництві, на схилах якого можна ознайомитися з геологічною будовою
території НПП “Сколівські Бескиди” [7].

Клімат парку м’який, помірно теплий і вологий. Зима з частими відлигами за тем-
ператури від 0 до +5° С. Тривалість вегетаційного періоду становить 180 днів. Середня
температура січня від -4,5° С до -6° С, а липня від + 15,6° С до 18° С, максимальна
+ 30° С, мінімальна -31° С. Опадів тут випадає 800–1 100 мм за рік. Середня висота сні-
гового покриву становить 39 см. У ґрунтовому покриві переважають бурі гірсько-лісо-
ві, дуже щебенисті ґрунти [8].

Найбільшими ріками району є Стрий та її права притока Опір. Гірський характер
течії, меандрування русел, незначна глибина і швидка течія – це основні ознаки біль-
шості річок, які протікають по НПП. У весняний період простежується велика руйнівна
робота річок, яка сьогодні яскраво представлена у вигляді водоспадів та перекатів на
річках. Захопливими для туристів є водоспад на р. Кам’янка та водоспад Гуркало на
р. Мала Річка, перекати на р. Рибник Майданський. Надзвичайно привабливі озера,
зокрема, штучне Мертве озеро на березі р. Опір. Трапляються і болота [8].

Територія НПП “Сколівські Бескиди” багата на мінеральні води, які належать до
території курорту Східниця. Крім того, на території парку є понад 30 мінеральних
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джерел різної бальнеологічної дії. Окремі джерела збагачені окислами заліза у с. Гре-
бенів та хлоридно-гідрокарбонатно-натрієвою мінералізацією в долині р. Рибник Май-
данський, околицях с. Новий Кропивник та ін. Відпочивальників приймають близько
50 санаторіїв, пансіонатів, баз відпочинку і туристичних кемпінгів.

На території парку збереглися рештки природних високопродуктивних і біологічно
стійких деревостанів – вікові чисті букові (Fagus sylvatica) ліси природного походжен-
ня, еталонні смерекові (Picea abies) і ялицеві (Abies alba)  ліси, які значно відобра-
жають різноманітність лісового покриву Бескидів. Підлісок представлений поодиноки-
ми екземплярами бузини чорної (Sambucus nigra), жимолості пухнастої (Lonicera xylos-
teum), ліщини (Corylus avellana), горобини (Sorbus aucupariа). Трав’яний покрив розви-
нений слабко. Смереково-букові-ялицеві ліси представлені деревостанами віком 100 ро-
ків і більше. На території НПП поширені понад 50 видів рослин занесених до Червоної
книги України. Понад 100 видів аборигенної флори парку використовує офіційна та на-
родна медицина [9].

Багатий і різноманітний видовий склад фауни у “Сколівських Бескидах”. Зареєстро-
вано 86 видів комах, 204 види хребетних тварин. Загалом охороняють 11 видів тварин,
занесених до Європейського червоного списку, та 30 видів, занесених до Червоної кни-
ги України.

Важливим рекреаційно-туристичним ресурсом на території парку є історико-куль-
турна спадщина, зокрема, залишки наскельної давньоруської фортеці Тустань (с. Урич),
численні сакральні споруди.

Тустань, пам’ятка історії, археології, архітектури та природи, – це наскельне місто-
фортеця, збудоване на трьох скельних групах біля с. Урич. Відкрив і детально дослідив
залишки цієї фортеці відомий історик М. Рожко. Дослідження він проводив з 1971 р.
впродовж 33 років. Виконані дослідження дали змогу зробити детальну реконструкцію
цієї унікальної фортеці. Методику архітектурних вимірювань, розроблену під час дос-
лідження наскельної забудови Тустані, М. Рожко успішно застосовував і на інших ана-
логічних об’єктах (Бубнище, Розгірче, Підкамінь) [10].

Постановою Кабінету Міністрів України (№ 687) у 1994 р. створено Державний іс-
торико-культурний заповідник “Тустань”. Територіально з лютого 1999 р. він увійшов
до складу НПП “Cколівські Бескиди”.

На території НПП “Cколівські Бескиди” є також чимало унікальних сакральних спо-
руд, зокрема, дерев’яні церкви, аналогів яким немає в жодній країні світу. З огляду на
різне державне підпорядкування, географічні особливості регіонів України розвинула-
ся і побутувала в Україні доволі велика кількість типів і шкіл народного сакрального
будівництва. Однак, обов’язковими для всіх були тридільність чи хрещатість плану, бу-
дівництво у техніці зрубу, перекриття головного церковного приміщення не пласкою
стелею, а верхом – баштоподібним зрубом великої висоти, покриття дахів і верхів та
бань ґонтами та ін. [11].

Більшість дерев’яних храмів Сколівщини належить до бойківського типу, який, на
думку В. Слободяна, є найбільш архаїчним зі всіх типів українських дерев’яних церков
і розвинувся з давньоруського типу сакральних споруд [11]. Усього в Україні зберег-
лося близько дев’яноста храмів цієї школи дерев’яної сакральної архітектури, біль-
шість з них – саме у Сколівському р-ні. Яскравими представниками бойківського типу
є церкви Св. Пантелеймона (XVII ст.) в м. Сколе, Зіслання Св. Духа (1801) у с. Верхня
Рожанка, Пресвятої Євхаристії (1804) в с. Волосянка, Різдва Господнього (1850) в с. Ли-
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бохора, Успення Пресвятої Богородиці (1858) в с. Тухолька, Різдва св. Івана Хрестителя
(1846) в с. Хащоване, Св. арх. Михайла (1868) в с. Ялинкувате.

Ще однією унікальною архітектурною пам’яткою є палац барона Гредля в м. Сколе,
збудований на межі ХІХ–ХХ ст.

НПП “Cколівські Бескиди” має значний рекреаційно-туристичний потенціал для
розвитку еколого-пізнавального, історико-культурного, сакрального, а також спортив-
ного (кінного, велосипедного та лижного) туризму. У парку вже функціонує низка пі-
шохідних маршрутів, еколого-пізнавальних стежок, обладнано стаціонарні зони для
відпочинку. В навколишніх населених пунктах є сприятливі умови для розвитку агро-
туризму. Розглянемо детальніше особливості розвитку туризму в НПП.

Для забезпечення охорони, відтворення та рекреаційного використання природних
комплексів і об’єктів НПП “Сколівські Бескиди”, його територію розділено на такі
функціональні зони: заповідна зона, зона регульованої рекреації, зона стаціонарної
рекреації, господарська зона (табл. 1) [2].

Таблиця 1
Розподіл площі національного природного парку, наданої в постійне користування,

за функціональними зонами
№
з/п Функціональна зона Площа,

га Відсоток

1. Заповідна 5194,0 21,3
2. Регульованої рекреації 6818,2 28,0
3. Стаціонарної рекреації 336,3 1,4
4. Господарська 12020,5 49,3
Разом 24369,0 100,0

Заповідна зона призначена для охорони та відновлення найцінніших природних
комплексів парку; на її території заборонена будь-яка господарська та інша діяльність,
що суперечить цільовому призначенню, порушує природний розвиток процесів та
явищ або створює загрозу шкідливого впливу на її природні комплекси й об’єкти.

Зона регульованої рекреації створена для короткотермінового відпочинку та оздо-
ровлення населення. Зокрема, на цій території дозволено обладнання туристичних та
еколого-пізнавальних стежок, організацію природоохоронної пропаганди, короткотри-
валі туристичні екскурсії й відпочинок населення, збір наукової інформації.

Зона стаціонарної рекреації призначена для розміщення готелів, мотелів, кемпінгів
та інших об’єктів обслуговування відвідувачів НПП “Сколівські Бескиди”.

У межах господарської зони проводять традиційну господарську діяльність, спрямо-
вану на виконання поставлених перед парком завдань, розміщені населені пункти,
об’єкти комунального призначення парку, а також землі інших землевласників і зем-
лекористувачів, включені до складу парку, на яких господарську діяльність провадять з
дотриманням загальних вимог щодо охорони навколишнього природного середовища
[2].

Рекреаційну діяльність на території НПП “Сколівські Бескиди” організовують його
спеціальні підрозділи, а також інші підприємства, організації на підставі угод з адміні-
страцією парку.

На території парку діє вісім рекреаційних зон: “Тустань”, “Явори”, “Манмансталь”,
“Водоспад на р. Кам’янка”, “Колодка”, “Павлів потік”, “Бучина”, “Глинний потік”. У
цих зонах є змога розташовувати намети, обладнано автостоянки, влаштовано малі
архітектурні форми, місця для розведення багаття та ін. За відвідування рекреаційної



АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ. . .                                                                   247

зони “Водоспад на р. Кам’янка”, згідно з рішенням Сколівської районної ради, НПП
збирає плату [12].

Дільницею рекреації НПП “Сколівські Бескиди” розроблено низку еколого-турис-
тичних маршрутів ( табл. 2). Екскурсії цими маршрутами проводять як працівники пар-
ку, так і туристичні фірми Моршина, Східниці, Трускавця та Львова (з погодженням із
адміністрацією парку). Динаміку відвідування парку наведено в таблиці 3.

На території НПП “Сколівські Бескиди” діє туристичний притулок, розміщений
біля дороги в рекреаційну зону “Водоспад на р. Кам’янка” і призначений для коротко-
термінового відпочинку та оздоровлення населення.

Загальна кількість людей, які одночасно можуть бути на туристичному притулку,
близько 100 осіб.

Таблиця 2
Туристичні маршрути НПП “Сколівські Бескиди” [13]

№
п/п Маршрути Протяжність,

км

Рекреаційне
навантаження,

осіб
Еколого-пізнавальні маршрути

1 м. Сколе – водоспад Гуркало 14,0 20
2 Долиною р. Кам’янка 3,5 30

3 На водоспад (урочище Павлів потік – урочище
Чудилів потік – Водоспад на р. Кам’янка) 4,5 50

4 Бучина 1,4 50
5 На гору Лопата 9,0
6 Кв.13 – Озеро 2,0 20
7 м.Сколе – г. Парашка – с.Майдан 28,0 30
8 м. Сколе – г. Парашка 10,0 30
9 с. Майдан – г. Парашка 18,0 30

10 с.Росохач – Росохацькі полонини – БЗВС
“Тисовець” 15,0 30

11 с. Східниця – с. Урич 12,0 30

Автомаршрути

1 м. Сколе – Святослав – БЗВС “Тисовець” 30,0 30

2 м. Сколе – “Водоспад  на р.Кам’янка” – с. Урич 31,0 30

Веломаршрути

1 м. Сколе – с. Підгородці – с. Східниця –
с. Довге-Водоспад на р. Кам’янка” 64,0

2 м. Сколе – Святослав – БЗВС “Тисовець” 30,0

Кінний маршрут

На полонини 10,0
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Туристичний притулок охоплює десять місць відпочинку, з них шість – під відкри-
тим небом, а чотири – накриті. Кожне місце відпочинку має стіл з лавками, місце для
розбиття намету, мангал і стоянку для автомобіля. Тут беруть початок дві еколого-піз-
навальні стежки.

Таблиця 3
Кількість екскурсійних груп та відвідувачів НПП “Сколівські Бескиди”

(за даними адміністрації НПП)
Роки

2006 2007 2008 2009 2010
Кількість
груп 176 214 214 219 173

Кількість
відвідувачів,
тис. осіб

понад 20 понад 35 понад 40 понад 40 понад 40

До послуг відвідувачів парку також надаються мисливські будиночки, розташовані
у Завадківському, Майданському, Сколівському та Підгородцівському лісництвах [13].

Отже, НПП “Сколівські Бескиди” має значні туристично-рекреаційні ресурси. Про-
те розвиток туризму на його території не набув значного розвитку. Українські дослід-
ники Ю. Зінько та В. Гетьман зачисляють парк до групи з екстенсивним туристичним
розвитком. Для парків цього типу характерна зрівноваженіша територіальна структура
природокористування (заповідна, рекреаційна, господарська зони), вони мають слабку
або недорозвинуту туристичну інфраструктуру, а населені пункти займають незначну,
а часто лише периферійну частину [4].

Незважаючи на значні природні та історико-культурні туристично-рекреаційні ре-
сурси парку, розвиток туризму та рекреації на його території гальмують такі чинники:

– практично відсутня інфраструктура розміщення та харчування туристів;
– жахливий стан автомобільних доріг та погане сполучення з високогірними ре-

гіонами;
– недостатня кількість маршрутів, практично не залучено історико-культурної

спадщини, зокрема, дерев’яних церков;
– слабка співпраця з органами влади і туристичними фірмами;
– недостатня організація рекламно-інформаційної діяльності.
Активний розвиток туризму на території НПП “Сколівські Бескиди” сприятиме ви-

рішенню проблеми зайнятості населення та низки соціальних питань. З іншого боку,
туризм може бути джерелом надходження коштів для виконання безпосередніх завдань
парку, тобто збереження та відтворення природних ресурсів. Для цього, на нашу дум-
ку, необхідно вирішити низку питань, зокрема:

– активніше проводити організацію рекламно-інформаційної діяльності;
– налагодити активну співпрацю з туристичними фірмами не лише Львівської обл.,

а й інших регіонів України для залучення більшої кількості організованих туристів;
– створити власне екскурсійне бюро;
– розробити низку маршрутів із залученням історико-культурної спадщини краю;
– ініціювати розвиток активних видів туризму екологічного спрямування

(велосипедний, кінний);
– поліпшити інфраструктуру, зокрема, транспортну.

_______________
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Рассмотрены особенности развития туризма в национальном природном парке “Сколевские
Бескиды”. Описано туристическо-ресурсный потенциал парка. Освещены проблемы и перспек-
тивы использования национальных природных парков для экотуризма.
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